



Алломазов



**КОНВЕНЦИЯ О ЗАПРЕЩЕНИИ ПРИМЕНЕНИЯ, НАКОПЛЕНИЯ ЗАПАСОВ,  
ПРОИЗВОДСТВА И ПЕРЕДАЧИ ПРОТИВОПЕХОТНЫХ МИН И ОБ ИХ  
УНИЧТОЖЕНИИ**

**(7 совещание государств-участников, Женева, 18 сентября–22 сентября 2006 года)**

Уважаемые сопредседатели, дамы и господа!

Таджикская программа по минным вопросам реализуется в соответствии со Стратегическим Пятилетним Планом и в рамках этого плана мы намерены увеличить продуктивность и эффективность разминирования в 2006 - 2007 годах. В указанном стратегическом плане были внесены изменения и дополнения, которые были утверждены 27 июля 2006 года решением правительственной комиссии по имплементации международного гуманитарного права.

Основными и ближайшими нашими задачами являются следующее:

уменьшение влияния наземных мин на беднейшие сёла;

удвоение эффективности и рентабельности разминирования по сравнению с 2006 годом;

до конца 2007 года завершить разминирование приоритетных опасных участков высшего и среднего уровня;

создание опытного и подготовленного национального персонала для управления национальной программы;

усиление деятельности программы информирования о минной опасности и по оказанию помощи минным жертвам.

За период после последних заседаний постоянных комитетов, мы смогли обеспечить разминировать территорию равную более 100,000 кв. метрам, обнаружить и уничтожить более 800 мин и 20 невзорвавшихся снарядов. С начала августа мы смогли привлечь для разминирования минно-розыскные собаки, которые в рамках регионального сотрудничества были подготовлены в Афганском Центре по подготовке минно-розыскных собак в первом полугодии нынешнего года. Использование собак, позволили нам повысить скорость разминирования. При поддержке Центра ОБСЕ в городе Душанбе, создан Центр по минно-розыскным собакам и Министерство обороны предоставило тренировочное поле для них.

К сожалению, в нынешнем году, в нашей программе произошли два инцидента с участием саперов, в результате которого погиб супервайзер - гражданин Франции Сарразин Жиллес и стали инвалидами таджикские саперы Аъзам Асроров и Мехрали Мулломурадодов (Мехрали полностью потерял зрение).

Следует подчеркнуть, что по итогам еще полностью незавершенного общего исследования, в Таджикистане более 25 млн. кв. метров земли заражены минами. За прошедший период, наши группы разминировали площадь, равная только более 300 тыс. кв. м. До 1 апреля 2010 года, конечного для Таджикистана срока завершения уничтожение мин, осталось менее 4 года. Не трудно посмотреть на эти цифры и сделать выводы о возможности за оставшийся срок осуществить выполнение

обязательств по обнаружению и уничтожению всех мин. Продвижение данного вопроса зависит от многих факторов. Главными факторами, мешающими развитию программы, является неполное и несвоевременное ее финансирование. Например, в настоящее время, осталось максимум два месяца для завершения сезона разминирования в Таджикистане (рабочий сезон для разминирования в Таджикистане – 6-7 месяцев), однако на минных полях работают всего лишь 4 группы по ручному разминированию и 4 группы по разминированию с помощью собак, 4 группы по исследованию из-за позднего поступления средств или недофинансирования, до сих пор не приступили к работе. Ускорению процесса разминирования могут содействовать использование коммерческих агентств для разминирования, а также использование механических машин. В данном направлении проводится соответствующая работа, чтобы мобилизовать ресурсы в 2007 и в последующих годах. Как всегда, наши планы зависимы от великодушных доноров.

Хотя экономическое положение и уровень экономического развития в стране на данном этапе не позволяют много выделять средства на программу противоминной деятельности, однако, год за годом увеличивается вклад Правительства в ее поддержку. Национальная программа по минным вопросам в Таджикистане функционирует в доброжелательной и дружеской атмосфере. Правительство Таджикистана на данном этапе в основном оказывает техническую помощь в реализации статьи 5 Конвенции. Данная помощь в прошлом году составило примерно более 300 тыс. американских долларов. Оно предоставляет места и здания, а также необходимые учебные пособия и боеприпасы для тренингов, обеспечивает постоянную готовность вертолета в случаях необходимости эвакуации пострадавшего из минных полей (в нынешнем году дважды был использован вертолет для эвакуации пострадавших). Кроме этого, министерства обороны, по чрезвычайным ситуациям и госкомитет по защите госграницы предоставляют персонал программе. Национальная теле/радиокомпания бесплатно вещает передачи и рекламы, связанные с программой по минным вопросам, импортированные оборудования и материалы для программы в стране не облагаются налогом и таможенной пошлиной и упрощены некоторые другие процедуры.

Вот уже три года, как в Таджикистане ответственным за разминирование является Швейцарский Фонд по Разминированию, хотя все саперы являются местным персоналом. За прошедший период, местные специалисты приобрели большой опыт работы и мы полагаем, что соответствующие национальные ресурсы для самостоятельного управления (с учетом необходимости продолжения использования института советников и специалистов) программой разминирования, подготовлены, конечно, при помощи ШФР. В настоящее время ведутся консультации и переговоры с представителями Швейцарского Фонда по Разминированию о порядке и этапах передачи функции управления операциями по разминированию национальному органу. Мы понимаем, что этот процесс требует осторожности, аккуратности, всестороннего анализа последствий передачи и ответственности за управление программой. В пределах сотрудничества с заинтересованными министерствами и ведомствами проводятся обсуждения вопроса создания соответствующего национального органа, заменяющего функции

Швейцарского Фонда по Разминированию. До 2007-2008 годов мы должны будем завершить процесс национализации управления разминирования.

В рамках международного сотрудничества мы нуждаемся в следующей чрезвычайной поддержке: 12 млн. американских долларов для выполнения стратегии «Завершение Инициативы»; Механические машины для разминирования; Обеспечение поддержки проектов помощи жертвам мин. Прохождение специальных курсов и обмена опытом для сотрудников программы.

### ***Информирование о минной опасности***

В Таджикистане продолжается реализация программы информирования населения о минной опасности. Программа работает в 14 районах республики, подверженных минной опасности (в 6 районах на севере-западе страны, в 7 районах центральной зоны и в одном районе на западе страны). Программа осуществляется силами Общества Красного Полумесяца Таджикистана при поддержке Международного Комитета Красного Креста и Программы Развития ООН (с 2005 года), а также Министерства образования Республики Таджикистан при поддержке Детского Фонда ООН.

В целях усиления программы, вдоль таджикско-узбекской границы и таджикско-афганской границы вблизи опасных участков, а также на опасных участках в Центральном регионе страны, завершены установления щитов с обозначением минной опасности, в количестве более 3200 штук. Исследования и практика показывают, что такие щиты небесполезны и еще остались многие опасные участки, которые нуждаются в таких предупредительных щитах.

В целях обеспечения детей местами для проведения досуга, в прошлом году также реализован новый проект «Строительство площадок для игр детей», осуществляемого Обществом Красного Полумесяца Таджикистана при поддержке МККК. В соответствии с данным проектом были оборудованы восемь стадионов в наиболее подверженных минной опасности селениях на севере страны. В нынешнем году такие же две дополнительные стадионы построены при поддержке ПРООН.

В заключении своего выступления, хотелось бы выразить благодарность всем, кто оказал помощь в поддержании и укреплении нашей программы по разминированию и информированию о минной опасности.

Спасибо за внимание!